



# “暖企”行动按下经济发展“复苏键”

## 乳山市多措并举解决企业用工难题,助力企业复工复产

齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯员 姜俏俏



为助力企业复工复产,乳山市积极推出“稳岗补贴”“员工共享”“夫妻工”“包车接送”“线上培训”等支持企业复工复产的一系列“暖企”举措,为企业解决用工难题,当好服务企业的“店小二”“好保姆”,保障全市经济社会平稳健康发展。

### “真金白银”

#### 稳岗补贴支援企业

“我们公司申请了5万多元的稳岗补贴,能够有效地缓解当前形势下企业生产经营方面的压力,对复工复产有很大的推动作用。”山东乳山工艺品有限责任公司相关负责人说。

为缓解企业复工复产压力,乳山市出台了“稳岗补贴”政策,并通过补贴“线上申请”新模式,加快审核办理速度的同时,减少办事人员现场接触。同时加大宣传力度,通过微信、微博、电话等方式为企业解读申报流程,指导企业完成网上申报,目前已审核完成32家企业3300余人,涉及金额100余万元。其中主动对接幸和、思迈、龙马服装、迪尚华悦等4家生产防疫物资的企业,协助其优先审核、申报补贴。

除了稳岗补贴外,乳山市还出台了“创业担保贷款”政策,推行“线上培训”模式等一系列惠企措施,成功受理3笔符合条件的贷款

已审核并转交经办银行办理,采用“互联网+培训”方式对失业人员进行线上理论培训,借助已上线的网络培训平台,通过培训机构与网络培训平台合作的方式,分批次开展培训,目前已有4家培训机构上线“在线理论培训”课堂,580余人参与在线学习。

主动摸排创业担保贷款需求。全面梳理创业担保贷款政策,逐项推送给驻厂员,协助创业者申请贷款。对筛选出的48家小微企业逐一进行联系,摸排出有意向企业17家,组建微信交流群,为企业答疑解惑。同时及时受理受疫情影响需要贷款的创业担保贷款申请,目前累计审核通过12笔符合条件的个人创业担保贷款,合计195万,并推送至经办银行审核发放。

### “夫妻工”招聘

#### 吸引劳动力就业

“企业给我们夫妻准备了单间,暖气比家里都暖和,挺好的。每天厂里补贴十块钱的饭费,饭菜的品种也挺多。每天工作8个小时,活也不难,旱涝保丰收。”在乳山市同仁食品上班的刘翠芝夫妇对工作很满意。

威海同仁食品有限公司是一家从事水产品精深加工、内销及出口贸易为一体的企业,用工需求量

大,公司现有务工人员200余人,还存在着100多人的用工缺口。受疫情影响,劳动力短缺问题是企业需要解决的当务之急。

为了吸引更多的人前来务工,经与乳山市人社部门协调沟通,公司探索实施了“夫妻工”招聘模式,提供免费夫妻宿舍,家住夏村镇十甲庄村的刘翠芝夫妇二人,受这一模式吸引,双双前来务工。

为了做好“夫妻工”招聘相关工作,同仁食品有限公司专门对现有宿舍进行了改造,配备被褥、暖气、电视机等,可以满足80对夫妻的入住需求。

“夫妻工方案既解决了我们公司用工的难题,同时也为乳山农村的大量富余劳动力找到了出路,也增加了他们的收入。每年夫妻可以达到七万块钱到八万块钱,过年过节还有福利。”同仁公司相关负责人说。

### “共享员工”

#### 新模式实现多方共赢

“通过乳山市人社局牵线搭桥,我们将员工共享给福喜和亚细亚机电,既解决了他们短期工人不足的问题,也为我们缓解了员工工资压力,同时还提高了职工在此期间的收入,一举三得。”乳山市海天集团相关负责人说,共享员工的工资和社保由用工企业承担,海天集

团则为员工提供一定的工作补助。目前,他们已联系对接“共享员工”380人,已上岗“共享员工”220余人。

企业间员工共享,合作共赢的新模式,这不仅缓解疫情期间中小企业经营困难问题,也降低了员工失业率,极大地促进了和谐劳动关系的稳定与发展。

为进一步畅通就业供需渠道,乳山还主动联系开工企业,通过乳山政府网站、乳山人社微信公众号、乳山融媒体中心宣传平台等途径对外进行发布用工需求信息。并且将用工信息通过乡镇社保所发布到村居,引导外出务工人员本地就业。

目前,已发布172家企业用工需求8100余人,共有1200余人与企业进行了接洽,360余人应聘成功。

### “个性化包车”

#### 解决员工返岗难题

“感谢乳山市各部门的多方协调,为我们的外地员工返岗开通了‘直通车’,缓解了我们的用工难题。”福喜(威海)农牧发展有限公司人力资源部经理张万宇说,他们已经把外地员工名单都统计出来后提交给了人社局,鉴于员工地点分散,各个省的都有,先集中联系了黑龙江省富锦市60多名员工返

岗。

福喜农牧公司早在2月5日已经复工,但受限于返岗员工数量,开工率一直没有达到满产状态,企业生产规模一度受到很大影响。

为解决福喜企业用工问题,乳山市组织人社部门给黑龙江富锦市发送了业务联系函,协调当地政府为福喜新老员工办理了健康卡,同时协调解决当地员工在各个村镇之间的交通问题。

在与富锦方面协调妥善后,乳山市人社局将筹备工作情况上报,并积极协调卫健、交通等部门组织做好“点对点”包车服务,在保证疫情期间安全的同时,用最快的速度接返富锦市的企业员工,满足企业用工需求。

疫情防控期间,外地员工返岗难题制约着用工企业的复工规模。为了更好解决企业外地员工返岗问题,乳山市制定并下发复工复产企业人员管控工作方案,开展集中返岗信息需求统计,根据企业外地员工接返需求,联系企业确定返岗人员数量,由人社、交通、卫健等部门数据共享相互配合,做好企业外地员工接返工作。

同时,因地制宜面向省内省外非严重疫情地区企业职工、农民工等返程群体开展点对点、定制化运输服务。截止到目前已派车22辆,接回职工135人。

## 群众诉求办理不断档 企业困难解决不打烊

# 乳山:服务就要服务到“点子”上

齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯员 姜俏俏

板。

对于需要提交纸质资料和证件的申请人,可以通过免费EMS邮寄实现双方互通,真正实现“不见面审批”,尽可能减少人与人接触交叉感染的机会。

乳山市还通过政府网站、微信、报纸、电视等多种媒体渠道,向社会广泛发布《乳山市行政审批服务局致广大市民朋友的倡议书》《乳山市政务服务大厅业务受理温馨提示》,鼓励企业群众优先通过“山东政务服务网”申报办理审批事项。目前已经办理网上审批事项120余笔。

### 面对面“即时办”

#### 随办随走

“乳山市志愿服务联合会的成立已经取得‘验资报告’,可否优先办理法人登记证书?”接到咨询后,社会事务窗口工作人员立即提供指导服务,详细告知缺失材料如何补齐补正。

为了最大程度的实现实行“即时办理,办完即走,不准逗留”,乳山市行政审批局在大厅内配备了专门的帮办代办员,为现场办理业务不会操作的群众,提供现场的指导,减少群众跑腿次数及大厅内逗留时间。窗口工作人员提供“保姆式”服务,以最快的速度完成业务办理。

对于必须经过现场核查才能准予许可的审批事项,采用公共邮

箱提供模板,微信即时材料审核、专人实时指导修改等方式,让企业能够按要求准备好必要的申请材料、设施设备、现场条件,实现一次达到许可标准、一次办结取证。

出于疫情防控需要,许多复工复产企业拟在单位开办员工食堂,为最大程度为复工企业提供便利,工作人员坚持“企业开工在即,防控不是借口”的原则,该核查的绝不推诿,该审批的提速进行。

对拟申请办理食堂许可手续并经相关部门批准复工的企业,采取“你着手准备资料,我马上上门指导”的方式,现场指导企业进行食堂许可方面的规范设置;对收到的办理申请最迟在第二天即进行现场核查,对符合许可条件的食堂,及时发放《食品经营许可证》,用快速审批助推企业顺利复工。目前已受理企业申请20余家,经过指导规范,已有12家企业顺利通过现场核查,取得《食品经营许可证》。

### 保姆式“帮代办”

#### 服务升级

“您好,我想咨询有关办理防护服生产企业营业执照相关问题,需要那些材料和手续?”2月17日上午,乳山市行政审批服务局工作人员接到徐女士来电,咨询有关办理防护服生产企业营业执照相关问题。

针对生产、销售疫情防控急需



山东泓联特种纸科技有限公司的生产车间里,工人们在经过严格的体温检测后,佩戴口罩,有序开展生产工作。

的医疗、生活保障物资等生产经营许可审批,乳山坚持“特事特办”原则,开通“绿色通道”,综合运用线上线下审批方式,以最快速度指导帮助企业完成各项材料准备,以最大限度压缩审批环节、精简审批环节,尽最大努力满足疫情防控需要。

“我们从接到通知即进入全程指导‘保姆式’服务状态,第一时间组织业务骨干,通过微信、电话等多种方式解答企业咨询、进行业务指导。”乳山市行政审批服务局工作人员说,在了解到企业需求后,考虑到这是一家将要投入生产防护服的企业,投产后将直接缓解当前的防护服需求压力。市行政审批服务局第一时间组织业务骨干,全

程帮助企业填写申请材料,与申请人约定时间现场一对一进行导办,加速审核审批。

对一些市级重点项目,根据实施企业需求,安排专人帮代办,通过邮箱、微信、QQ等方式对咨询企业网上申报或申请材料进行指导,畅通沟通渠道,实行容缺受理,助力重点项目快落地、快复产。目前已完成了对伯特利汽车、龙彩新材料、汉威轻质新材料等5家开工项目的“一对一”协助办理。

“你们的审批速度真是太快了,服务太好了,这次可帮了我们企业大忙了”。徐女士说,在来到服务大厅的当天上午,工作人员就为其办理完成了企业注册登记手续。